

居家养老

孝润齐鲁·安养山东

新旧小区均须配建养老服务设施

日前,山东省印发《山东省养老服务业转型升级实施方案》。根据方案,居家养老模式成为未来养老的主流模式。方案提出,到2017年,基本建成以居家为基础、社区为依托、机构为补充的养老服务体系;围绕满足老年人多样化、多层次、个性化的养老服务需求,以“把养老服务业培育成一个强大的服务产业”为目标,打造“孝润齐鲁·安养山东”品牌,使养老服务业真正成为山东省经济转方式、调结构、稳增长的新动力、新优势和新的增长点。

本报记者 许建立



资料图。

加快产业融合 给老年人健康、幸福的晚年

实现“老有所养、老有所乐、老有所为”,是养老服务的最终目标。实施方案提出,围绕“机构和居家相融合的社区养老、医疗和养生养护相融合的健康养老、数据和服务相融合的智慧养老、基本养老和产业养老相融合的幸福养老”,打造“孝润齐鲁·安养山东”服务品牌。同时鼓励各地因地制宜,创建一批富有地域特色的子品牌,明

确品牌内容、服务流程和服务标准,满足老年人不同层次的养老服务需求。

根据方案,针对困难老人,政府将通过购买养老服务的方式给予解决。没有社会保险收入或社会保险收入不足以缴纳成本性费用的“三无”、五保等困难老年人,申请入住改革后的养老机构,由政府通过购买服务方式代为支付;其他经济困难老年人尤其是高

龄、失能老年人,积极利用居民养老保险、最低生活保障、高龄津贴和护理补贴,政府购买养老服务等现有保障措施,以及加快建立长期护理保险制度,多种方式支持入住养老机构。

加快养老与房地产、医疗、保险、旅游等融合步伐,大力发展候鸟式养老、旅游养老、农家养老、以房养老、会员制养老等新兴业态,拉长产业

链条,提高产业聚集度。推动养老服务由补缺型向普惠型转变,由重点保障特殊困难老年人向为全体老年人服务。完善落实优惠扶持政策,吸引社会力量建设运营养老机构、社区日间照料中心、养老服务信息平台等养老设施和服务组织,推动社会力量成为养老服务业市场主体,打造低端有保障、中端有市场、高端有选择的多层次养老服务格局。

相关链接

养老在山东 是朝阳产业

在“两会”开放日,现场有记者问到养老问题,山东省委副书记、省长郭树清说,山东到去年底,超过60岁的人口比例已经是19%了,“这是我非常忧虑和担心的问题,会影响到我们省的经济社会发展,也是国家层面的问题。”

郭树清说,养老在山东、在全国都是朝阳产业,目前采取的办法就是机构养老、社区养老、居家养老这三个模式。“机构养老能解决3%—4%就不错了,由于种种原因,很多人也不一定愿意去。绝大多数人可能还是选择居家养老,希望能有一些相关的服务,比如定期体检等。”

郭树清说,山东有个特殊现象,老年大学的入学需求很大,一个位置几十个人在等着。“我们除了解决大班额问题,还得解决老年大学问题。”郭树清说,老龄化问题不会成为影响的负面问题,现在老年人当中的信息化程度也在提高,70岁的老人也在上网,很多事不是光年轻人能做,老年人也可以做。”

家庭式互助养老点 咱街道已有试点

根据方案,鼓励个人和家庭兴办小微养老机构和服务组织,依托热心老年人家庭建设邻里互助养老点。目前解放路街道已建成三处居家养老互助点。居家养老互助点是以老年人家中空闲房屋为活动场地,聚集志趣相同的若干个老年人在一起活动,以及按照低龄老人照顾高龄老人、身体好的老人照顾身体偏弱的老人为原则,鼓励老年人自愿结合。

支持社会力量独立举办或者以承包、合资、合作方式发展专业化社区居家养老服务组织,纳入家政服务业、扶持社会组织等政府政策扶持范围。各类营利性和非营利性社区居家养老服务组织、小型养老机构,同等享受鲁政发(2015)21号文件规定的小微企业税费减免、创业补贴、投融资支持等优惠扶持政策。

把保障老年人基本健康

养老需求放在首位,建立健全医疗卫生机构与养老机构合作机制,医疗卫生机构要为养老机构开通预约就诊绿色通道,为入住老年人提供医疗巡诊、健康管理、保健咨询、预约就诊、急诊急救、中医养生保健等服务,鼓励二级以上综合医院(含中医医院)与养老机构开展对口支援、合作共建,公立医院资源丰富的地区可积极稳妥地将部分公立医院转为康复、老

年护理等连续性医疗机构,提高基层医疗卫生机构康复、护理床位占比,鼓励其根据服务需求增设老年养护、临终关怀病床。

鼓励和积极支持老年人教育,编制《山东省老年教育规划》,依托城乡社区和有条件的养老机构,利用闲置房产资源,大力发展老年教育,为老有所学、老有所为、老有所乐创造良好条件,提高老年人生活质量。

人人都会老,家家有老人 新旧小区都要有养老设施

根据方案,新建小区按每百户不少于20平方米的标准,配套建设养老服务设施,在规划条件和开发项目建设条件意见书中予以载明,并列于土地出让合同,与住宅同步规划、同步建设、同步验收、同步交付使用,未按要求配建、不能同步交付使用的住宅小区,住房城乡建设部

门不予办理竣工综合验收备案。老旧小区通过购置、置换、租赁等方式,按每百户不少于15平方米的标准调剂解决。

把养老服务业发展纳入经济社会发展规划和土地利用总体规划,在编制实施城乡规划、土地利用总体规划、新农村建设和基

本公共服务规划时,充分考虑养老服务发展需要。制定城市总体规划,控制性详细规划,必须按照人均用地不少于0.2平方米的标准,分区分级规划设置养老服务设施。

同时为鼓励高校毕业生投身养老产业,方案提出对本科、专科毕业生从事养

老服务工作给予奖励,与符合条件的养老服务机构签订5年以上劳动合同,实际工作满3年后分别给予2万元和1.5万元的一次性补助。技工学院、高级技工学校毕业生享受专科毕业生补助政策。延长设立养老服务专业奖补政策至2020年。

